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[image: ] Comment utiliser votre Prépabac tout au long de l’année?
Commencez par évaluer votre niveau de connaissance grâce au TEST 
en début de chaque chapitre: votre score vous permet d’établir 
votre parcours de révision dans le chapitre.
 Comment vous organiser dans la dernière ligne droite?
 Ciblez vos révisions et exercez-vous en priorité avec 
les sujets objectif bac que vous n’avez pas encore traités. 
 Pour préparer le Grand Oral sur une question de SES, 
consultez le chapitre 13.
 Vous trouverez aussi sur le site annabac.com des ressources utiles 
dans la phase de révision ﬁnale (voir ci-contre).
SUJETS GUIDÉS
& CORRIGÉS
SUJETS GUIDÉS
& CORRIGÉS
FICHES 
DE COURS
MÉMO 
VISUEL
TEST
moins de 50 % 
du score total:
50 % ou plus
du score total:
PARCOURS 
PAS À PAS
 PARCOURS 
EXPRESS
 
OBJECTIF 
BAC
OBJECTIF 
BAC
Mode d’emploi
Il ne vous reste plus qu’à vous lancer !
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Pour l’épreuve écrite du bac :
– les chapitres suivis d’un astérisque* sont au programme uniquement 
les années impaires ;
– les chapitres suivis d’un double astérisque** sont au programme uniquement 
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Pôle emploi joue un rôle fondamental dans la lutte contre le chômage: 
cetétablissement public accompagne les demandeurs d’emploi et les indemnise. 
En publiant régulièrement des données, il contribue également à la mesure 
duchômage.
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TESTEZ-VOUS
Faites le point sur vos connaissances 
puis établissez votre parcours de révision 
en fonction de votre score.
1 
 Définir et mesurer le chômage 
→
FICHE 11
1. Un taux de chômage de 9 % signifie que…
 a. 9 % des actifs sont au chômage.
 b. 9 % des plus de 15 ans sont au chômage.
 c. 9 % des chômeurs recherchent activement un emploi.
2. Vrai ou faux ? Cochez la case qui convient. V F
a.Les chômeurs sont des actifs.
 
b.Chômage et sous-emploi sont des expressions synonymes.
 
c.Pôle emploi s’appuie sur une enquête pour mesurer le chômage.
 
d.Le taux d’emploi se calcule à partir du taux de chômage.
 
…/2
2 
 Le chômage structurel: des causes multiples 
→
FICHE 12
1. La fixation d’un salaire d’efficience supérieur au salaire d’équilibre…
 a. s’explique par la législation sur le salaire minimum.
 b. s’explique par les asymétries d’information.
 c. s’explique par l’élévation des qualifications des emplois.
2. Complétez le texte avec les mots qui conviennent.
Le chômage ………… est lié au temps de recherche et d’adaptation d’un emploi 
à unautre. L’information, le plus souvent …………, nécessite des ………......… 
deprospection importants. En outre, tous les chômeurs ne sont pas ………… 
géographiquement ou professionnellement.
3. L’existence de prestations sociales…
 a. favorise les trappes à inactivité.
 b. peut diminuer le chômage conjoncturel.
 c. peut favoriser l’employabilité des chômeurs.
…/3
Faites le point sur vos connaissances,
puis établissez votre parcours de révision
en fonction de votre score.
 CORRIGÉS P.318-320
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FICHES DE COURS SUJETS GUIDÉSTEST
3 • La lutte contre le chômage
Score total …/10
Parcours 
PAS À PAS
 ou 
EXPRESS
 ? MODE D’EMPLOI P. 3
3 
 Le chômage conjoncturel: les causes 
→
FICHE 13
1. Le chômage conjoncturel correspond…
 a. à un chômage durable affectant une économie.
 b. à un chômage saisonnier.
 c. à un chômage temporaire lié aux fluctuations économiques.
2. Complétez le texte avec les mots qui conviennent.
L’insuffisance de la ………… anticipée par les chefs d’entreprise en période 
de………… de l’activité économique est source d’un chômage qualifié de ………… 
En effet, les entreprises vont anticiper une baisse de leurs …………: elles vont 
réduire leur ………… et ajuster à la baisse leurs besoins en ………….
3. Vrai ou faux ? Cochez la case qui convient V F
a.Le chômage dit « keynésien » est un chômage conjoncturel.
 
b.Le chômage conjoncturel augmente en cas de récession.
 
c.La baisse des exportations favorise le chômage conjoncturel.
 
d.La hausse de l’offre de travail est source de chômage conjoncturel.
 
…/3
4 
 Les principales politiques de lutte contre le chômage 
→
FICHE 14
1. Sur quel type de chômage peut agir la formation ?
 a. le chômage conjoncturel
 b. le chômage structurel
 c. le chômage saisonnier
2. Associez chaque type de politique de l’emploi à une ou deux mesures.
a. politiques de soutien 
àlademande globale
 
recours facilité 
aux heures supplémentaires 
b. politiques d’allègement
 ducoût dutravail
 
baisse des charges sociales
c. politiques de flexibilisation 
dumarché du travail
 
baisse des taux d’intérêt

assouplissement des règles 
delicenciement
…/2
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En bref
Lutter contre le chômage implique de déﬁnir au préalable ce 
qu’on entend par chômage puis de le mesurer. Or cerner la nature du 
chômage est complexe.
 Les déﬁnitions du chômage
1 
 Chômage et sous-emploi: de quoi parle-t-on? 
 Le marché du travail met en relation une offre de travail (personnes en emploi 
ou au chômage) et une demande de travail (employeurs) qui s’ajustent sur un 
niveau de prix, le salaire. Le chômage correspond alors à un déséquilibre lorsque 
l’offre de travail est supérieure à la demande de travail.
 On déﬁnit de manière générale le chômage 
comme la situation d’une population sans emploi 
et qui en recherche un. Les chômeurs font partie 
de la population active.
 Le sous-emploi englobe les personnes occu-
pant un emploi à temps partiel mais souhaitant 
travailler davantage ou encore ayant une activité 
partielle en raison de difﬁcultés ﬁnancières de leur 
employeur (chômage partiel). 
2 
 Les deux déﬁnitions du chômage 
 En France, deux organismes aux objectifs différents, Pôle emploi et l’Insee, 
publient des données sur le chômage. Le premier accompagne les chômeurs tan-
dis que le second produit des études statistiques. Ils n’ont donc pas les mêmes 
critères pour déﬁnir et mesurer le chômage.
 Pôle emploi comptabilise le nombre de demandeurs d’emploi en ﬁn de mois 
inscrits dans ses ﬁchiers (DEFM). On distingue 5 catégories de DEFM, de A à E. 
La déﬁnition du chômage correspond à la situation des DEFM de catégorie A: il 
s’agit de la population inscrite à Pôle emploi, sans aucune activité dans le mois et 
tenue de faire des «actes positifs» de recherche d’emploi.
 L’Insee réalise régulièrement une enquête emploi aﬁn de dresser l’état des lieux 
du marché du travail. Le chômage représente l’ensemble des personnes en âge de 
travailler (de 15 ans et plus) sans emploi, qui en recherchent un et sont disponibles 
pour travailler. Cette déﬁnition est celle retenue par les économistes car elle re-
prend les critères d’un organisme international: le Bureau international du travail 
(BIT).
I
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L’emploi désigne une activité 
rémunérée et déclarée. 
Lespersonnes en emploi 
sontconsidérées comme 
activesoccupées et les chômeurs 
àlarecherche d’un emploi 
sontdits actifs inoccupés.
Déﬁnir et mesurer le chômage
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 Les mesures du chômage 
1 
 Une mesure complexe 
 Les mesures du chômage au sens de l’Insee et de Pôle emploi ne se superposent 
pas. Un chômeur peut ne pas être inscrit à Pôle emploi, par exemple un jeune 
n’ayant jamais travaillé. En outre, le nombre de DEFM varie au gré des inscrip-
tions et des radiations de l’organisme selon les pratiques en vigueur. A contra-
rio, un senior proche de la retraite, inscrit à Pôle emploi (DEFM), est considéré 
comme inactif, et non comme un chômeur, par l’Insee. 
 La mesure du chômage est complexe puisqu’elle dépend des déﬁnitions rete-
nues. En outre, les frontières entre emploi, chômage selon l’Insee et inactivité 
sont ﬂoues: on parle alors d’un «halo» autour du chômage 
 FICHE 35
.
2 
 Les indicateurs du chômage 
 Le taux de chômage, mesuré par l’Insee, est le pourcentage de chômeurs dans 
la population active. Il est ainsi calculé:
nombre de chômeurs × 100
population active (en emploi ou au chômage)
 Le taux d’emploi est le pourcentage d’actifs occupés, soit des personnes en 
emploi, dans la population en âge de travailler. Il est ainsi calculé:
population active occupée × 100
population en âge de travailler
 Le taux d’emploi est un indicateur complémentaire au taux de chômage qui 
mesure la capacité d’un pays à mobiliser les ressources en main-d’œuvre.
II
zoom
Nombre de chômeurs selon l’Insee et Pôle emploi (en millions)
3,6

3,4
3,2
3,0
2,8
2,6
2,4
2013 2015
Chômeurs au sens du BIT

Inscrits en catégorie A (DEFM)
2017
Source: Insee Références, juillet 2019.
 En 2017, on dénombre 2,6 millions de 
personnes au chômage au sens du BIT 
contre 3,4 millions selon Pôle emploi 
(DEFM de catégorie A).
 Le nombre de chômeurs selon Pôle em-
ploi est largement supérieur à celui duBIT, 
dont les critères sont plus restrictifs. L’écart 
tend à se creuser sur la période.
Champ: France métropolitaine, personnes de 15 
à 64 ans.
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En bref
Dans la plupart des pays développés coexistent plusieurs types 
de chômage. Parmi eux, le chômage dit «structurel» trouve son origine 
dans des dicultés d’ajustement du marché du travail.
 Les problèmes d’appariement 
et d’information imparfaite
1 
 L’inadéquation entre offre et demande sur le marché du travail
 Sur le marché du travail, certains emplois restent non pourvus alors que le 
chômage persiste. Il n’y a pas toujours appariement entre offre et demande de 
travail, contrairement aux analyses néoclassiques du marché du travail. 
2 
 Les explications 
 L’information est imparfaite: le chômeur n’a pas connaissance immédiate de 
la création ou de la vacance d’un emploi. Il doit s’informer et cette recherche a 
des coûts de prospection (délai de recherche d’emploi, abonnements à des sites 
d’offres d’emploi…). On parle alors de frictions sur le marché du travail. Le chô-
mage qui en résulte, difﬁcilement compressible, est qualiﬁé de frictionnel. 
 Les emplois vacants peuvent être concentrés dans une zone géographique et la 
population au chômage dans une autreet être ainsi à l’origine d’inadéquations 
spatiales. Or la mobilité induit des surcoûts éventuels (déménagement …) que les 
moins qualiﬁés, aux rémunérations plus basses, ont plus de difﬁcultés à assumer. 
 Des inadéquations de qualiﬁcations existent également entre les qualiﬁca-
tions des actifs et celles requises pour occuper un emploi. Si la formation des chô-
meurs peut pallier cette difﬁculté, elle induit des délais d’ajustement aux emplois 
proposés. 
3 
 Asymétrie d’information et salaire d’efﬁcience
 Il existe des asymétries d’information: les employeurs 
ne connaissent pas le niveau de productivité des actifs qu’ils 
recrutent. Pour attirer les meilleurs candidats et les inciter 
à être productifs, ils ﬁxent un salaire dit «d’efﬁcience», 
supérieur à celui qui égalise les quantités de travail offertes 
et demandées, soit le salaire d’équilibre. 
 La ﬁxation de salaires plus élevés que le salaire d’équilibre 
augmente le coût du travail pour les entreprises. Celles-ci 
préfèrent donc moins embaucher, ce qui est source de chô-
mage à l’échelle macroéconomique. 
I
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Lors d’un échange 
oud’uncontrat, 
quand l’une desparties 
dispose d’informations 
que l’autre ignore, 
onparle d’asymétries 
d’information.
Le chômage structurel: 
des causes multiples 
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 Les effets ambivalents des institutions
1 
 Les effets négatifs des institutions 
 Selon les néoclassiques, le chômage peut être la conséquence d’un coût du 
travail trop élevé par rapport au salaire d’équilibre, celui-ci résultant du libre 
ajustement entre offre et demande de travail. L’existence d’un salaire minimum 
élevé, suite à des revendications syndicales, illustre ce mécanisme. 
 Des règles de protection de l’emploi (procédures et coûts liés aux licencie-
ments) peuvent pousser les entreprises à diminuer leur demande de travail qui 
devient ainsi inférieure à l’offre de travail. Cette situation est source de chômage. 
 L’existence d’un faible écart entre les prestations sociales versées aux chômeurs 
et le salaire engendré par un retour à l’emploi aurait des effets désincitatifs sur 
l’emploi. Les chômeurs pourraient alors tomber dans des trappes à inactivité et 
rester plus longtemps au chômage. 
2 
 Les effets positifs des institutions 
 Les prestations sociales versées aux chômeurs leur laissent du temps pour 
rechercher un emploi et se former, augmentant ainsi leur employabilité. Cette 
hausse de capital humain peut contribuer à baisser le chômage. 
 Les prestations sociales permettent de maintenir le niveau de consommation 
des chômeurs. Le salaire minimum protège de la pauvreté. Ces revenus sou-
tiennent la demande globale et limitent le chômage conjoncturel 
 FICHE 13
.
II
zoom
Le chômage de longue durée en France
 En 2018, 41,5% des chômeurs, soit environ un million d’actifs, sont au chô-
mage depuis plus d’un an en France: la majorité est non-qualiﬁée. 
 La persistance d’un chômage de longue durée renvoie à l’importance du 
chômage structurel, lié en partie à l’inadéquation entre les qualiﬁcations des 
chômeurs et celles exigées par les employeurs. 
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En bref
J.M.Keynes est le premier économiste à mettre en évidence 
l’existence d’un chômage conjoncturel, un chômage lié aux ﬂuctuations 
de l’activité économique. 
 L’analyse fondatrice de J. M. Keynes
1 
 Le contexte et le cadre de l’analyse
 Dans les années 1930, les pays industrialisés 
doivent faire face à une conjoncture inédite. La 
baisse de la production est durable et s’accompagne 
d’un chômage de masse. Cette période, qualiﬁée de 
« Grande Dépression », va renouveler les analyses 
économiques. 
 Contrairement aux économistes néoclassiques, J. M. Keynes (1883-1946) 
montre que le niveau de l’emploi ne se détermine pas sur le marché du travail 
mais dépend du marché des produits. Ainsi la production réalisée ne correspond 
pas toujours au niveau de production qui permettrait le plein-emploi. 
2 
 Les causes du chômage 
 Keynes explique le chômage par une insufﬁsance de la demande effective ou 
anticipée, soit de la demande attendue par les chefs d’entreprise en biens de 
production et en biens de consommation. Les entrepreneurs ne prennent pas le 
risque de produire plus et encore moins d’embaucher, faute de débouchés. 
 Ainsi, selon Keynes, le chômage résulte des décisions de production des chefs 
d’entreprise compte tenu de leurs anticipations de demande. 
 Les économistes s’accordent à dire aujourd’hui que plusieurs types de chômage 
peuvent coexister. On oppose parfois le chômage structurel au chômage conjonc-
turel parfois appelé chômage keynésien. Ce dernier a tendance à disparaître quand 
la conjoncture s’améliore, contrairement au chômage structurel 
 FICHE 12
. 
 Des ﬂuctuations de l’activité économique 
sourcesde chômage: les mécanismes
1 
 L’instabilité de la croissance …
 Quand la croissance est instable, on parle de ﬂuctuations économiques. Celles-
ci désignent l’ensemble des mouvements de ralentissement ou d’accélération du 
rythme de la croissance économique à court terme. Les périodes de crise sont suivies 
de ralentissement ou de baisse de l’activité économique.
I
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La conjoncture est l’état 
del’économie à court terme. 
Lavariation du PIB ou 
encore letaux de chômage 
font partie des indicateurs 
delaconjoncture. 
II
Le chômage conjoncturel: 
lescauses 
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 Quand la baisse de la production, mesurée par le PIB, est durable, on parle de 
dépression; s’il s’agit de ralentissement de la croissance du PIB ou baisse plus ponc-
tuelle du PIB, on parle de récession. 
 Dans une économie, la somme des ressources (ce qui est produit) est égale 
à la somme des emplois (l’usage de ces ressources) : c’est l’équilibre emploi- 
ressources. On note Y le niveau de production c’est-à-dire le PIB, M les 
importations, X les exportations, CF la consommation ﬁnale des ménages, I l’in-
vestissement et ∆S la variation de stocks. On a alors l’équation suivante: 
Y + M (total des ressources) = CF + I +/–∆S + X (total des emplois)
En isolant le niveau de production, on obtient: 
La production est égale à la demande globale, somme des demandes de consom-
mation ﬁnale, d’investissement, de la variation des stocks et des exportations 
diminuées du montant des importations. 
 À court terme, l’instabilité de la croissance peut ainsi trouver son origine dans 
les variations des composantes de la demande globale. 
2 
 … facteur de chômage conjoncturel 
 Quand les entreprises sont confrontées à une faiblesse des composantes de 
la demande globale, elles n’utilisent pas toutes leurs capacités de production 
et limitent les embauches, voire licencient. Au niveau macroéconomique, la 
récession qui en résulte aggrave le chômage. 
 On peut ainsi déﬁnir le chômage conjoncturel comme résultant d’un ralentis-
sement temporaire de l’activité économique et/ou des ﬂuctuations de la demande 
globale. 
zoom
Les effets de la crise de 2008 sur le chômage aux États-Unis
Taux de variation du PIB entre le premier trimestre 2008 
etlesecond trimestre 2009 (en%) 
–3,5
Taux de chômage au premier trimestre 2008 (en%)
4,9
Taux de chômage au second trimestre 2009 (en%)
9,2
Source: D’après la revue de l’OFCE, «Chômage à durée indéterminée», octobre2009.
 Entre le premier trimestre 2008 et le second trimestre 2009 aux États-Unis, 
la baisse de 3,5% du PIB s’est accompagnée d’une très forte hausse du taux de 
chômage.
 L’aggravation du chômage fait suite à la crisede 2008: elle est essentielle-
ment de nature conjoncturelle 
 FICHE 15
.
Y = CF + I +/–∆S + X – M
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En bref
L’existence de plusieurs formes de chômage avec des causes 
 
diverses nécessite des politiques économiques diérenciées. 
 Politiques de soutien de la demande globale 
 L’existence d’un chômage conjoncturel appelle des politiques macroécono-
miques de soutien des principales composantes de la demande globale 
 FICHE 13
. 
On parle de politiques expansives. Deux instruments, monétaires et budgétaires, 
peuvent être combinés. 
 Les politiques budgétaires expansives peuvent consister à diminuer les 
recettes budgétaires, par exemple les impôts sur le revenu, pour augmenter 
le revenu disponible des ménages (obtenu en faisant la somme des revenus 
primaires et des revenus de transfert – principalement les prestations sociales– 
et en retranchant les impôts directs et cotisations sociales) aﬁn de favoriser 
la consommation. En augmentant les dépenses budgétaires, sous forme 
d’investissements publics, les pouvoirs publics soutiennent également la 
demande globale.
 Les politiques monétaires de baisse des taux d’intérêt directeurs incitent les 
agents économiques à investir, ce qui stimule la demande globale. Le mécanisme 
suivant est attendu : les entreprises anticipent une hausse de la demande et 
ajustent leur niveau de production en conséquence. Elles vont embaucher davan-
tage, diminuant ainsi le nombre de chômeurs.
 Politiques d’allègement du coût du travail
 Le chômage, trouvant son origine dans un coût du 
travail trop élevé, est qualiﬁé de classique. Dans la théo-
rie néoclassique, les entreprises ne décident d’embaucher 
que si le coût du travail est inférieur à la productivité 
marginale du travail. Les travailleurs à plus faible produc-
tivité ont ainsi plus de risque d’être confrontés à ce type 
de chômage en l’absence de ﬂexibilité des salaires.
 Les politiques d’allègement de charges sociales sur les 
bas salaires et la création de contrats ciblant les actifs les 
moins productifs (jeunes, non qualiﬁés), assortis de rémunérations plus faibles, 
sont des mesures qui permettent d’alléger le coût du travail. 
 La baisse du coût du travail a pour objectif de stimuler directement la demande 
de travail mais aussi de favoriser la compétitivité des entreprises 
 FICHE 8
, source 
de croissance, et in ﬁne l’emploi. 
I
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Le coût du travail 
recouvre les salaires 
bruts (salaires nets 
perçus par les salariés 
plus lescotisations 
socialessalariales) 
etlescotisations sociales 
versées par l’employeur.
Les principales politiques 
deluttecontre le chômage 
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 Politiques de formation et de ﬂexibilisation 
du marché du travail
1 
 Les politiques de formation
 Le développement de la formation des actifs peu qualiﬁés accroît leur poly-
valence et les rend plus employables. 
 Un système de formation adapté permet une meilleure adéquation entre l’offre 
et la demande de travail et réduit la composante structurelle du chômage. 
2 
 La ﬂexibilisation du marché du travail
 La ﬂexibilisation du marché du travail englobe les mesures permettant l’adap-
tation de l’offre de travail et de la demande de travail aux besoins des entreprises. 
Les pouvoirs publics cherchent à diminuer les rigidités institutionnelles, sources 
de chômage structurel 
 FICHE 12
.
 Assouplir les règles de licenciement, faciliter le recours aux emplois précaires 
(intérim, contrat à durée déterminée…), rendre possible l’adaptation de la du-
rée du travail aux ﬂuctuations de l’activité économique (heures supplémentaires, 
temps partiel…) sont des mesures possibles. 
 Ces mesures, en permettant aux entreprises d’adapter leurs coûts salariaux à 
leur environnement économique, doivent faciliter la création d’emplois. 
zoom
L’intérim: un exemple de ﬂexibilité du marché du travail
 Depuis les années 1980, les pouvoirs publics ont facilité le recours à l’intérim, 
ou travail temporaire. Des salariés, embauchés et rémunérés par l’agence 
d’intérim, sont mis provisoirement à disposition d’entreprises clientes. 
 Les entreprises peuvent ainsi facilement adapter leurs eectifs à leurs besoins, 
sans avoir à licencier en cas de baisse de la demande dans la mesure où elles n’ont 
pas noué de contrat de travail avec les intérimaires.
III
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MÉMO VISUEL
Chômage conjoncturel
Déﬁnitions et mesures
LE CHÔMA
Deux définitions
• 
Selon l’Insee : critères du BIT
• 
Selon Pôle emploi : DEFM de catégorie A
Causes
• 
Fluctuations de l’activité économique
• 
Insuffisance de la demande anticipée
Effet positif : salaire minimum qui soutient la demande globale
Politiques de lutte contre le chômage conjoncturel
Soutien de la demande globale :
– politique monétaire
– politique budgétaire
Indicateurs
Sous-emploi
• 
Taux de chômage =
nombre de chômeurs × 100
population active (en emploi ou au chômage)
• 
Taux d’emploi =
population active occupée × 100
population en âge de travailler
Actifs cherchant à travailler davantage
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3 • La lutte contre le chômage
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Chômage structurel
LE CHÔMAGE
Causes
• 
Coût du travail trop élevé :
– asymétries d’information et salaire d’efficience
– salaire minimum supérieur au salaire d’équilibre
(chômage classique)
• 
Problèmes d’appariement entre offre et demande
de travail : frictions ; inadéquations spatiales ; 
inadéquations de qualifications
• 
Rigidités sur le marché du travail
Effets des institutions
• 
Effets positifs : hausse de l’employabilité
• 
Effets négatifs :
– salaire minimum qui augmente le coût du travail
– rigidités sur le marché du travail
– désincitation à chercher un emploi
Politiques de lutte contre le chômage structurel
et le chômage classique
• 
Politiques d’allégement du coût du travail
• 
Politiques de flexibilisation du marché du travail
• 
Politiques de formation
Taux de salaire réel
S
min
S
min 
: salaire minimum
(w/p)* : salaire d’équilibre
Q
D
Q
*
Q
O
(w/p)*
Offre
de travail
Chômage
Demande
de travail
E*
Quantité
de travail
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SUJET 6
1h
ÉTUDE D’UN DOCUMENT
 Taux de chômage 
selon l’âge et le sexe
Ce document permet de qualifier l’évolution 
dutaux de chômage sur le long terme 
et d’en percevoir les différences selon l’âge 
etlesexe.
 LE SUJET
Document
 Taux de chômage par sexe et âge (en %) 
1980 1990 2000 2010 2015
Hommes 3,6 6,0 7,0 8,7 10,5
15 à 24ans 8,2 13,0 15,1 22,2 25,1
25 à 49ans 2,5 5,0 6,3 7,7 9,6
50 à 64ans 3,2 4,5 5,4 5,5 7,6
65ans ou plus 0,4 0,2 0,0 2,3 2,1
Femmes 7,3 9,7 9,5 9,1 9,5
15 à 24ans 15,9 17,6 17,3 23,0 22,7
25 à 49ans 5,1 8,7 9,3 8,4 9,1
50 à 64ans 4,9 6,2 6,0 5,6 6,4
65ans ou plus 0,2 0,4 0,0 2,6 1,8
Ensemble 5,1 7,6 8,1 8,9 10,0
15 à 24ans 11,6 15,1 16,1 22,6 24,0
25 à 49ans 3,5 6,6 7,7 8,0 9,4
50 à 64ans 3,8 5,2 5,7 5,5 7,0
65ans ou plus 0,3 0,3 0,0 2,4 2,0
Source: Insee, 2017.
1. Faites une phrase précisant le sens de la donnée 
ensemble en 2015.
2. Mettez en évidence les principales évolutions des taux 
de chômage selon le sexe et l’âge. 
OBJECTIF
BAC
SAVOIR-FAIRE
Une proportion 
(oupart) représente 
le rapport entre une 
partie d’un ensemble 
(le numérateur) et 
l’ensemble de référence 
(ledénominateur). 
Pourune lecture explicite 
d’une proportion, 
interrogez-vous 
surlafaçon dont 
elleaétécalculée.
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
3 • La lutte contre le chômage
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale de l’étude d’un document p.313.
 Définir le mot clé
Le taux de chômage désigne la part des chômeurs, c’est-à-dire des actifs sans 
emploi à la recherche d’un emploi, dans la population active.
 Comprendre le document
Ce tableau, élaboré par l’Insee en 2017, nous donne les taux de chômage en 
pourcentage selon le sexe et l’âge, en France, de 1980 à 2015. Il nous permet 
de préciser la nature des évolutions des taux de chômage de différentes popu-
lations actives concernées (les hommes, les femmes, les jeunes âgés de 15 à 
24ans …) et ainsi de comparer les évolutions sur toute la période.
 Structurer la réponse à la seconde question
 Nous mettrons en évidence l’évolution du taux de chômage moyen sur la 
période.
 Puis nous montrerons que les évolutions de taux de chômage présentent des 
différences selon le sexe mais aussi selon l’âge.
LE CORRIGÉ
1. En 2015, les chômeurs représentent 10 % de la population active globale. Il s’agit 
du taux de chômage moyen.
2. Les titres de parties ne doivent pas figurer sur votre copie.
Introduction
 Ce tableau, élaboré par l’Insee en 2017, présente les taux de chômage en pourcen-
tage selon le sexe et l’âge en France, de 1980 à 2015. Le taux de chômage représente 
la part des chômeurs, c’est-à-dire des actifs sans emploi à la recherche d’un emploi, 
dans la population active.
 Après avoir dégagé les tendances de l’évolution du taux de chômage moyen sur 
cette période, nous allons étudier plus en détail celles des taux de chômage des 
femmes et des hommes selon les différentes tranches d’âge.
Développement
 Le taux de chômage moyen a presque doublé entre 1980 et 2015. Deux périodes 
se distinguent par la forte progression du chômage: 1980-1990 puis 2010-2015. 
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Sur cette dernière période, le taux de chômage 
augmente de plus de 1point en seulement 5ans. 
 Mais les évolutions de taux de chômage pré-
sentent des différences selon le sexe et l’âge. Le 
taux de chômage des hommes a presque triplé 
entre 1980 et 2015 pour atteindre 10,5 %, alors 
que celui des femmes a augmenté de seulement 
2,2 points sur la même période et s’élève à 9,5 % en 2015. En conséquence, le taux 
de chômage des femmes devient inférieur à celui des hommes en 2015 contraire-
ment à la situation de 1980.
 Sur la même période, si l’on excepte les actifs de plus de 65ans relativement épar-
gnés par le chômage, ce sont les hommes actifs âgés de 25 à 49ans qui ont vu leur 
taux de chômage le plus progresser: il a presque quadruplé entre 1980 et 2015. Les 
actifs de sexe masculin de moins de 25ans restent néanmoins les plus touchés: 
en 2015 plus d’un quart d’entre eux est au chômage contre un peu plus d’un sur 
dix en 1980.
Conclusion
Entre 1980 et 2015 on peut relever des grandes différences d’évolution de taux de 
chômage selon le sexe et l’âge. Cela a eu pour effet de diminuer les écarts, surtout 
entre les hommes et les femmes. Le taux de chômage des femmes est devenu infé-
rieur à celui des hommes en fin de période.
SUJET 7
30min
MOBILISATION DES CONNAISSANCES
 Chômage conjoncturel
et politique économique
Après la crise de 2008, les États-Unis et 
lespays européens ont rapidement mis en place 
desmesures de soutien de la demande globale. 
Vous en comprendrez l’intérêt en traitant ce sujet.
 LE SUJET
Montrez que les politiques de soutien de la demande globale peuvent per-
mettre de lutter contre le chômage.
CONSEILS
Quand l’écart entre deuxtaux 
est élevé, il est plus clair 
d’exprimer la variation sous forme 
decoefficient multiplicateur, 
que sous forme de différence 
enpoint(s) de pourcentage.
OBJECTIF
BAC
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
3 • La lutte contre le chômage
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale de la mobilisation des connaissances 
p.312.
 Définir les mots clés
 Le chômage correspond à la situation d’actifs sans emploi, disponibles et à la 
recherche effective d’un emploi.
 Le terme politiques englobe les mesures prises par les pouvoirs publics.
 La demande globale est la somme de la demande intérieure et extérieure.
 Structurer la réponse
 Nous mettrons en évidence l’existence d’un chômage de type conjoncturel.
 Nous montrerons que les politiques de soutien de la demande globale sont 
lesplus adaptées pour combattre ce type de chômage.
CORRIGÉ
Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
Les pouvoirs publics mènent différentes politiques de lutte contre le chômage, 
situation d’actifs sans emploi, disponibles et à la recherche effective d’un emploi. 
Les politiques de soutien de la demande globale ciblent une forme de chômage.
Développement 
 Dans les années 1930, Keynes a mis en évidence 
une forme de chômage lié à une insuffisance de la 
demande anticipée (demande attendue par les chefs 
d’entreprise). Dans cette situation, les entrepreneurs 
ne prennent pas le risque d’embaucher et de produire 
par crainte d’une insuffisance des débouchés. On voit 
alors apparaître un chômage conjoncturel.
 Pour le combattre, il faut relancer la demande globale. Des politiques budgé-
taires vont augmenter la demande intérieure. En diminuant les recettes fiscales, 
les pouvoirs publics favorisent la consommation des ménages. En augmentant 
les dépenses publiques, ils peuvent financer des prestations sociales soutenant la 
consommation. Une politique monétaire de baisse des taux d’intérêt stimule la 
consommation et les investissements en abaissant le coût du crédit.
Conclusion
Agir sur la demande permet de lutter contre le chômage conjoncturel.
MOT CLÉ
Le chômage conjoncturel 
résulte d’un ralentissement 
temporaire de l’activité 
économique 
et/oudesfluctuations 
de la demande globale.
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2h 30
RAISONNEMENT
 La lutte contre les différents 
types dechômage
Dans ce sujet, vous devez mobiliser la plupart 
desnotions et mécanismes du chapitre: la mesure 
du chômage, ses formes et toutes les politiques 
del’emploi étudiées. À vous de jouer !
 LE SUJET
Vous montrerez que les différentes composantes du chômage appellent 
des politiques de l’emploi adaptées.
Document
1
 La coexistence de differentes formes de chômage
À la composante keynésienne due à [une] insuffisance de la demande 
vient se greffer une [autre] composante […]: le chômage de masse en France 
se concentre avant tout sur les non-qualifiés. Pour impulser l’emploi des 
non-qualifiés, les gouvernements successifs mènent depuis 1993 une poli-
tique d’exonération de charges sociales sur les bas salaires. Le crédit d’impôt 
pour la compétitivité et l’emploi (CICE) et le pacte de responsabilité s’ins-
crivent dans cette stratégie, qui, au total, représentera près de 50milliards 
d’euros en 2017. Cette politique repose sur la thèse selon laquelle le coût du 
travail, déterminé par le niveau du SMIC et des cotisations sociales, pèse-
rait sur la demande de travail des non-qualifiés. Les cotisations sociales des 
employeurs représentent, après prise en compte du CICE et du Pacte de res-
ponsabilité, 9,5 % du salaire brut au niveau du SMIC et 43,8 % à partir de 1,6 
SMIC. De ce fait, le coût du travail au niveau des bas salaires représente 35 % 
du coût du travail au niveau du salaire moyen, ratio ramené à celui observé 
aux États-Unis. Stimuler l’offre d’emploi par la baisse des charges semble 
désormais avoir atteint ses limites…
Il convient alors de s’attaquer à l’autre versant du problème, à savoir la 
faible productivité de ces citoyens. Cela passe par une réforme en profondeur 
du système éducatif français […], de la formation professionnelle […] et de 
l’apprentissage afin d’améliorer l’appariement
1
 entre les besoins des entre-
prises et la formation des jeunes.
1. Action de rendre compatibles l’offre de travail et la demande de travail.
Source: D’après Éric Heyer, « Controverses –Du chômage au plein-emploi: 
quelles solutions en France ? », La nouvelle revue du travail, août2016.
OBJECTIF
BAC
5
10
15
20
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
3 • La lutte contre le chômage
Document
2
 Évolution du PIB, de l’emploi et du taux de chômage 
entre le 1
er
 trimestre 2008 et le 2
e
 trimestre 2009 (en %)
France Allemagne Espagne États-Unis
Taux de variation duPIB 
entre le 1
er
 trimestre 2008 
etle2
e
 trimestre 2009
–3,2 –6,4 –4,2 –3,5
Taux de variation 
del’emploi total entre 
le1
er
 trimestre 2008 et 
le2
e
 trimestre 2009
–1,2 0,2 –7,6 –3,8
Taux de chômage 
au1
er
trimestre 2008
7,1 7,6 9,2 4,9
Taux de chômage 
au2
e
trimestre 2009
9,1 7,6 17,9 9,2
Source: D’après « Chômage à durée indéterminée », Revue de l’OFCE, octobre 2009.
Document
3
 Part des entreprises citant chaque barrière à l’embauche 
au 2
e
 trimestre 2019 (en %)
Industrie Bâtiment Services
Existence de barrières 53 67 43
Incertitude sur la situation économique 25 27 22
Main-d’oeuvre compétente indisponible 36 55 29
Coûts liés à l’emploi 15 32 15
Coûts de recrutement 5 11 4
Cotisations sociales trop élevées 11 23 11
Niveau des salaires trop élevé 6 12 5
Réglementation 11 19 8
Coûts de licenciement 5 11 4
Risques juridiques associés aulicenciement 7 13 5
Pérénnité de la législation du travail 6 10 4
Autres 4 2 3
Note: Une même entreprise peut signaler plusieurs types de barrières à l’embauche.
Source: Enquête de conjoncture, Insee, juin 2019. 
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LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale du raisonnement p. 314.
 Analyser les termes du sujet et mobiliser ses connaissances
vous montrerez
Il faut analyser les deux documents statistiques 
et le texte afin de trouver des illustrations en lien 
avec les mécanismes et notions mobilisés.
composantes du chômage
Chaque action 
des pouvoirs publics 
pour réduire le chômage 
dépend du diagnostic porté.
Analyse du sujet
• 
Chômage: situation d’actifs sans emploi, 
    disponibles et à la recherche effective d’un emploi.
• 
On distingue 3 composantes du chômage: 
    conjoncturelle, classique, structurelle.
politiques de l’emploi 
adaptées
 Exploiter les documents
Document 
1
Le document 1 est un texte qui montre qu’il peut coexister plusieurs types de 
chômage nécessitant des politiques différentes: allègement du coût du travail 
contre le chômage des non-qualifiés, mais aussi politiques de formation.
Document
 
2
Le document 2 est un tableau qui permet de mettre en évidence une corré-
lation entre la baisse du PIB de l’Espagne, de la France, de l’Allemagne et des 
États-Unis entre le premier trimestre 2008 et le second trimestre 2009 et la 
hausse de leur taux de chômage. Ces données renvoient à l’existence d’un chô-
mage conjoncturel.
Document
 
3
Le document 3 est un tableau qui présente les freins à l’embauche déclarés par 
les chefs d’entreprise de différents secteurs d’activité en 2019. La demande de 
travail semble affectée, pour environ un quart des entreprises, par l’incertitude 
sur la situation économique ; pour un tiers des entreprises du bâtiment, par les 
coûts liés à l’emploi ; et pour une minorité, par la réglementation.
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 Définir les arguments
Argument 
1
La composante conjoncturelle du chômage, liée 
aux fluctuations de l’activité économique, appelle 
des politiques de soutien de la demande globale. 
(doc.2et 3)
Argument 
2
La composante classique du chômage, expliquée par 
un coût du travail trop élevé, nécessite des politiques 
d’allègement du coût du travail. (doc. 1 et 3)
Argument 
3
La composante structurelle du chômage, trouvant son 
origine dans l’inadéquation de l’offre à la demande de 
travail, doit être traitée par des politiques de formation 
et de flexibilisation du marché du travail. (doc. 1 et 3)
CORRIGÉ
Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
Depuis une trentaine d’années, les pays développés sont confrontés à un chô-
mage de masse: cela signifie qu’une partie croissante de la population active est 
privée d’emploi, et en recherche un activement. Mettre en œuvre des politiques 
de l’emploi pour lutter contre ce fléau est devenu la priorité des gouvernements. 
Mais la pluralité des formes de chômage nécessite de prendre des mesures adap-
tées à chacune d’entre elles: conjoncturelle, classique ou encore structurelle.
LE SECRET DE FABRICATION
Pour argumenter, il s’agit de montrer, au sein de chaque partie, qu’une politique 
estadaptée pour traiter un seul type de chômage.
I. Le chômage conjoncturel nécessite 
des politiques macro-économiques adaptées
 Le chômage conjoncturel est lié aux fluctuations de l’activité économique. Par 
exemple, dans un contexte de crise économique puis de récession, comme en 2008-
2009, l’insuffisance de demande anticipée par les chefs d’entreprise est respon-
sable de la hausse brutale du chômage. Dans ce contexte, les entrepreneurs ne 
prennent pas le risque d’embaucher et de produire plus, par crainte d’une insuffi-
sance des débouchés. En Espagne, la baisse de 4,2 % du PIB entre le premier 
trimestre 2008 et le second trimestre 2009 s’est ainsi accompagnée d’une très 
forte hausse du taux de chômage (doc. 2). Même aujourd’hui, 27 % des chefs 
81
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d’entreprise du bâtiment citent l’incertitude économique comme un frein à l’em-
bauche (doc.3). 
 Dans ce cadre, les pouvoirs publics peuvent 
alors intervenir pour mener des politiques de sou-
tien de la demande globale, soit des politiques 
budgétaires et/ou monétaires de relance. Ces 
mesures doivent favoriser la hausse du niveau de 
production et de l’emploi.
II. Des politiques d’allègement du coût du travail 
peuvent répondre à un chômage classique
 Le chômage classiqueest lié à un coût du travail trop élevé. Il touche davantage 
les actifs peu qualifiés et/ou à faible productivité (doc.1). Le montant trop élevé 
des charges sociales est ainsi jugé comme préjudiciable à l’embauche pour 23 % des 
entreprises du bâtiment en 2019 (doc.3).
 Les pouvoirs publics, comme en 2016 et 2017, vont alors agir sur les compo-
santes du coût du travail: en diminuant les cotisations sociales des bas salaires, 
en subventionnant les embauches et en contenant les hausses de salaire minimum 
(doc.1).
III. D’autres mesures peuvent atténuer le chômage structurel 
 Développer la formation permet de renforcer l’em-
ployabilité des plus jeunes et des non-qualifiés. La 
hausse du niveau de qualification favorise une meil-
leure adéquation entre l’offre de travail et la demande 
de travail, contribuant à réduire le chômage structurel 
(doc.1).
 Parallèlement, les pouvoirs publics prennent dif-
férentes mesures afin de diminuer les rigidités ins-
titutionnelles
 freinant les embauches, ainsi que le mettent en avant 19 % des 
entreprises du bâtiment (doc.3). Faciliter les licenciements ou encore assouplir le 
droit du travail peut permettre aux entreprises de réduire leurs coûts de production 
et de mieux s’adapter aux évolutions de leur marché.
Conclusion
Il existe plusieurs politiques de l’emploi, ayant chacune des objectifs précis en 
termes de lutte contre le chômage. Les politiques de soutien à la demande globale 
traitent le chômage conjoncturel, celles d’allègement du coût du travail, le chô-
mage classique, quant aux politiques de formation et de flexibilisation du marché 
du travail, elles visent à réduire le chômage structurel. Chacune d’entre elles peut 
néanmoins avoir des effets pervers, ce qui témoigne de la difficulté de réellement 
« inverser la courbe du chômage ».
MOT CLÉ
La demande globale recouvre 
l’ensemble des achats de biens 
et services réalisés par les agents 
économiques résidents (demande 
intérieure) et non-résidents 
(demande extérieure).
À NOTER
Le chômage structurel 
est celui qui perdure 
même en cas de situation 
économique favorable, 
a contrario du chômage 
conjoncturel.
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TESTEZ-VOUS
Faites le point sur vos connaissances 
puis établissez votre parcours de révision 
en fonction de votre score.
1 
 L’évolution des inégalités économiques 
depuis le début du
XX
e
siècle 
→
FICHE 42
 
1. Le patrimoine correspond…
 a. aux salaires. b. aux revenus de transfert.
 c. aux avoirs et aux dettes détenus par un agent économique.
2. Vrai ou faux? Cochez la case qui convient. V F
a. Les inégalités de revenu ont diminué au cours du
 XX
e
siècle. 
b. L’apparition d’une classe moyenne fait diminuer les inégalités 
depatrimoine.
 
c. Les inégalités de patrimoine diminuent en France 
depuis les années 1980.
 
d. Les inégalités économiques au niveau mondial ont baissé 
depuislesannées 1980.
 
…/2
2 
 Le caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales 
→
FICHE 43
1. Les inégalités économiques peuvent concerner…
 a. le patrimoine immobilier. b. le niveau de vie.
 c. l’obtention d’un diplôme.
2. Les inégalités économiques…
 a. peuvent se cumuler entre elles.
 b. sont sources d’inégalités sociales.
 c. ne se transmettent pas d’une génération à une autre.
…/2
3 
 Les principaux outils de mesure des inégalités 
→
FICHE 44
1. En France, les 10% les plus riches…
 a. gagnent 25% des revenus. b. gagnent 50% des revenus.
 c. détiennent 50% du patrimoine.
 CORRIGÉS P.318-320
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FICHES DE COURS SUJETS GUIDÉSTEST
11 • Des inégalités compatibles avecles différentes conceptions de la justice sociale?
Score total …/10
Parcours 
PAS À PAS
 ou 
EXPRESS
 ? MODE D’EMPLOI P. 3
2. Vrai ou faux? Cochez la case qui convient. V F
a. Plus le rapport inter-décile est élevé, plus les inégalités sont fortes.
 
b. Plus l’indice de Gini est élevé, plus les inégalités sont faibles.
 
c. La courbe de Lorenz permet de mesurer les inégalités sociales.
 
d. Le rapport inter-décile est un outil dynamique de mesure des inégalités.
 
…/2
4 
 Les différentes conceptions de la justice sociale 
→
FICHE 45
1. Associez chaque idée à sa caractéristique principale.
a. égalité des droits
 
mêmes probabilités d’accès 
auxpositions sociales
b. égalité des chances
 
situations similaires en termes 
deressources socio-économiques
c. égalité des situations
 
position identique par rapport à la loi
2. La conception libertarienne de la justice sociale…
 a. considère qu’il faut rechercher l’égalité des situations.
 b. privilégie le principe de liberté au principe d’égalité.
 c. considère que seule l’égalité des droits doit être respectée.
…/2
5 
 Pouvoirs publics et justice sociale 
→
FICHE 46
1. Complétez le texte avec les mots qui conviennent.
Les administrations publiques, en effectuant des ………………. obligatoires, 
diminuent les inégalités en permettant notamment de financer 
la ………………. sociale, desservicescollectifs et la mise en place de mesures 
de lutte contre les………………. .
2. La contrainte de financement de l’action des pouvoirs publics signifie que…
 a. la conjoncture fait augmenter les dépenses publiques 
davantage que lesrecettes.
 b. les citoyens consentent de moins à moins à payer l’impôt.
 c. les prestations sociales versées n’incitent pas à travailler.
…/2
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En brefEn bref
Depuis le début du XX
e
siècle, on constate une tendance à la baisse 
des inégalités économiques (revenu, patrimoine) au niveau mondial entre 
les pays, alors que les inégalités au sein d’un grand nombre de pays (déve-
loppés ou en développement) tendent à augmenter à nouveau.
42
L’évolution des inégalités économiques 
depuis le début du 
XX
 e
siècle
 Les différentes inégalités économiques
1 
 Les inégalités de revenu 
 Le revenu est un ﬂux de ressources issues directement ou indirectement de 
l’activité économique. Il est le plus souvent une ressource monétaire mais il peut 
correspondre à une ressource réelle (logement de fonction par exemple).
 On distingue les revenus primaires des revenus de transfert. Les premiers 
rémunèrent les facteurs de production travail et capital (salaires, intérêts, 
dividendes, loyers, revenus mixtes des travailleurs indépendants). Les revenus 
de transfert correspondent à des droits sociaux 
(santé, chômage, retraite) et se versent principa-
lement sous la forme de prestations sociales.
 Les inégalités de revenu apparaissent lors de la 
distribution des revenus primaires, mais également 
après la redistribution des revenus de transfert.
2 
 Les inégalités de patrimoine 
 Le patrimoine correspond à l’ensemble des avoirs, ﬁnanciers ou non (une 
action ou un logement par exemple), et des dettes d’un agent économique. 
 Les inégalités de patrimoine dépendent principalement de la concentration 
de la propriété. Cependant, elles ont des effets sur les inégalités de revenu car la 
propriété du patrimoine donne lieu au versement de revenus : intérêts, dividendes 
ou loyers par exemple. 
 L’évolution des inégalités économiques
1 
 L’évolution des inégalités de revenu en France
 Au XX
e
siècle, l’étude de l’évolution des inégalités de revenu permet de distinguer 
deux périodes. La première correspond à la période du début du siècle jusqu’au 
milieu des années 1970, au cours de laquelle les inégalités de revenu baissent. La 
part des revenus captée par les 10 % les plus riches passe de 50 % à 30 % du total.
 Depuis la ﬁn des années 1970, les inégalités de revenu sont reparties légère-
ment à la hausse.
I
MOT CLÉ
La redistribution des revenus 
correspond aux prélèvements 
obligatoires (impôts, cotisations 
sociales) et au versement 
deprestations sociales.
II
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2 
 L’évolution des inégalités de patrimoine en France 
 Au cours du XX
e
siècle, les inégalités de patri-
moine ont tendance à baisser, essentiellement 
après la Première Guerre mondiale. Une classe 
moyenne se constitue qui détient une part gran-
dissante du patrimoine.
 Depuis le milieu des années 1980, les inéga-
lités de patrimoine augmentent. Cette tendance 
est modérée, mais continue.
3 
 L’évolution des inégalités dans le monde
 Après deux siècles de hausse continue des inégalités entre les citoyens du 
monde, suite à la révolution industrielle, ce processus s’est ralenti, puis renversé 
depuis une vingtaine d’années: on observe un recul des inégalités entre pays du 
monde lié à la croissance des pays émergents et des pays en développement.
 Parallèlement on assiste à la hausse des inégalités internes aux pays. Au ni-
veau mondial, les 1 % les plus riches ont proﬁté deux fois plus de la croissance 
des revenus que les 50 % les plus pauvres.
zoom
Les inégalités de revenu 
Selon l’Insee, en 2016, en moyenne, les 10 % des Français les plus aisés 
touchent 6,7fois plus que les 10 % des plus pauvres après impôts et prestations 
sociales.
La France est, après la Suisse, le pays d’Europe où les riches sont les plus riches: 
le 1 % des Français les plus aisés touchent au moins 7000euros par mois contre 
5800euros au Royaume-Uni par exemple (Eurostat, moyenne 2013-2016).
MOT CLÉ
La classe moyenne correspond 
aux personnes dont lepatrimoine 
se situe « au milieu », 
entreles10 % les plus riches 
etles 50 % lesplus pauvres.
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En bref
43
Les inégalités présentent plusieurs dimensions car elles peuvent 
être économiques mais également sociales. Ces diérentes dimensions 
ont un caractère cumulatif, une inégalité pouvant en engendrer une ou 
plusieurs autres.
 Les différentes dimensions des inégalités
1 
 Les inégalités économiques 
 Les inégalités de revenu et de patrimoine sont les principales formes d’inéga-
lités économiques. Cependant, d’autres inégalités économiques sont constatées: 
l’accès à un emploi stable ou précaire, le chômage, la consommation, l’épargne.
 Les inégalités économiques englobent le phé-
nomène de pauvreté monétaire. Est considérée 
comme pauvre en France toute personne ayant un 
revenu inférieur à 60 % du revenu médian. Ce seuil 
de pauvreté mesure une pauvreté relative dans le 
sens où elle évolue en fonction du revenu médian.
 La pauvreté absolue touche les personnes qui 
ne disposent pas des ressources qui leur permettent de satisfaire leurs besoins 
essentiels: se nourrir, se vêtir, se chauffer, se loger. Cette pauvreté peut être me-
surée par un minimum vital.
2 
 Les inégalités sociales
 Les inégalités sociales sont des différences entre individus ou groupes sociaux 
portant sur des avantages ou des désavantages dans l’accès à des ressources 
socialement valorisées (la santé, l’obtention d’un diplôme qui favorise l’entrée 
dans une profession, l’accès à des fonctions politiques).
 Autant d’accès qui peuvent être différenciés entre hommes et femmes et selon 
les milieux sociaux.
I
MOT CLÉ
Le revenu médian est lerevenu 
quidivise la population 
endeux parties égales: 
50 %delapopulation 
a un revenu supérieur et 
50 % un revenu inférieur.
INFO +
 La pauvreté en France (2019)
 Le seuil de pauvreté est de 1020€ 
par mois.
 8,8millions de personnes sont 
considérées comme pauvres.
 Le revenu de solidarité active (RSA) 
est de 559,74€.
Le caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales
En bref
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 Le caractère cumulatif des inégalités sociales 
 Les inégalités économiques se cumulent. Les inégalités
de revenu entraînent des comportements de consom-
mation et d’épargne différents. Les détenteurs des 
revenus les plus élevés épargnent plus que ceux qui ont 
des revenus faibles. Cette épargne permet d’acquérir un 
patrimoine expliquant ainsi les inégalités de patrimoine. Le patrimoine génère 
des revenus qui se cumulent aux revenus de l’activité économique: ces revenus 
tendent à accroître les inégalités économiques.
 Les inégalités économiques entraînent des inégalités sociales. Les inégalités 
économiques ont des effets sur la réussite scolaire, celle-ci dépendant en grande 
partie des conditions matérielles d’existence des élèves 
 FICHE 30
. Des revenus 
importants donnent aussi un meilleur accès aux soins expliquant ainsi les dif-
férences d’espérance de vie entre les catégories socioprofessionnelles: un cadre a 
une espérance de vie plus élevée qu’un ouvrier.
 Les inégalités sociales engendrent des inégalités économiques. Les inégalités 
scolaires ont des conséquences sur le niveau de revenu. La réussite scolaire condi-
tionne l’accès aux diplômes, et donc au type d’emploi occupé, engendrant ainsi 
des inégalités de revenu, de logement…
 Ce caractère cumulatif des inégalités, qui touche les catégories défavorisées 
dans tous les domaines, se constate pour une même génération et se poursuit 
également d’une génération à l’autre avec une reproduction des inégalités.
zoom
Les inégalités salariales entre les femmes et les hommes
L’étude de l’Insee des inégalités dans le travail entre les hommes et les 
femmes permet d’expliquer les inégalités de salaire: les femmes sont moins 
présentes sur le marché du travail, elles occupent des emplois moins quali-
ﬁés dans des secteurs moins rémunérateurs, et le plus souvent des emplois à 
temps partiel.
Les femmes sont également victimes de discrimination. Leur salaire est sou-
vent inférieur à celui des hommes à un poste équivalent, dans un même secteur 
et avec une qualiﬁcation identique.
II
MOT CLÉ
L’épargne est la partie 
durevenu non dépensée 
danslaconsommation.
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En bref
44
Les principaux outils 
de mesure des inégalités
 La mesure statique des inégalités 
1 
 Les rapports inter-quantiles
 Pour mesurer les inégalités de revenu, on classe la population en tranches, les 
quantiles, en fonction de leur revenu. Chaque tranche correspond au revenu maxi-
mum de la population de cette tranche. On mesure les inégalités de revenu en fonc-
tion du rapport de revenu entre ces tranches.
 Le rapport inter-quantile le plus utilisé est le 
rapport inter-décile. Le premier décile est le ni-
veau de salaire qui sépare les 10 % des salariés les 
moins bien payés des 90 % les mieux rémunérés. 
Le décile D5 correspond au revenu partageant la 
population en deux (la médiane). Le rapport du 
dernier décile D9 et du premier décile D1 (donc 
D9/D1) évalue l’inégalité des revenus.
 On peut mesurer d’autres rapports inter-quantiles. Si on divise la population en 
groupes de 25 % en fonction des revenus, on obtient le rapport inter-quartile. Le 
rapport inter-centile mesure les écarts de revenu entre les 1 % les plus riches et les 
1 % les plus pauvres.
2 
 La courbe de Lorenz et le coefﬁcient de Gini
 La courbe de Lorenz est une représentation graphique permettant de visualiser la 
distribution d’une variable (patrimoine, revenu) au sein d’une population. Le plus 
souvent, pour construire la courbe, la population est divisée en déciles.
 Le coefﬁcient de Gini est un indicateur synthétique d’inégalités de revenu. Il 
varie entre 0 et 1. Il est égal à 0 s’il y a égalité parfaite dans la distribution des 
revenus (tous les revenus sont égaux). Il est égal à 1 si un seul agent économique 
concentre l’ensemble des revenus. Entre 0 et 1, l’inégalité est d’autant plus forte 
que le coefﬁcient de Gini est élevé.
3 
 Le top 1 %
Le top 1 % ou centile supérieur rassemble le 1 % de la population la plus riche. Cette 
population regroupe 500000personnes environ en France. La part du revenu (ou du 
patrimoine) détenue par le top 1 % est un instrument pour mesurer la concentra-
tion de richesses et les inégalités.
I
MOT CLÉ
La population est divisée 
entranches de 10 % 
selonlerevenu ou le patrimoine, 
le décile est ainsi la valeur 
qui sépare chaquetranche, 
de10 % en 10 %.
L’étude des inégalités nécessite des outils pour les mesurer. 
On distingue les outils statiques des outils dynamiques, ces derniers 
permettant de savoir si les inégalités sont héréditaires.
En bref
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11 • Des inégalités compatibles avecles différentes conceptions de la justice sociale?
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
 La mesure dynamique des inégalités
1 
 Les limites de la mesure statique des inégalités
 Rapports inter-quantiles, courbe de Lorenz ou coefﬁcient de Gini sont des ou-
tils qui mesurent les inégalités à un moment donné. Ils offrent un instantané des 
inégalités en rassemblant les revenus de populations dont le niveau de revenu est 
transitoire.
 Le niveau des inégalités peut être lié à des facteurs transitoires comme la compo-
sition de la population. Si celle-ci comporte de nombreux étudiants, le revenu de ces 
derniers a une grande probabilité d’augmenter dans les années qui suivent, réduisant 
ainsi les inégalités de revenu.
2 
 La corrélation des revenus parents-enfants
 Une mesure dynamique des inégalités consiste à comparer les revenus des parents 
et des enfants. L’économiste Alan Krueger a construit une courbe, dite courbe de 
Gatsby, qui met en relation sur l’axe horizontal l’inégalité des revenus sur une géné-
ration et sur l’axe vertical la différence de revenu entre générations différentes.
 La courbe de Gatsby montre que les pays ayant les plus grandes inégalités de reve-
nu sont ceux où les enfants ont des revenus comparables à ceux de leurs parents, les 
inégalités devenant ainsi héréditaires.
zoom
Courbe de Lorenz du patrimoine et du revenu disponible
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Source : Alexandre Baclet et Émilie Raynaud, « La prise en compte des revenus du patrimoine 
dans la mesure des inégalités », Économie et statistique, 2008.
Sur l’axe horizontal, ﬁgure le pourcentage cumulé de la population divisée en 
déciles et sur l’axe vertical, le pourcentage cumulé des revenus ou du patrimoine. 
La droite rouge représente une répartition égalitaire des revenus et du patrimoine: 
50 % des ménages perçoivent 50 % des revenus.
La courbe en pointillés bleus mesure les inégalités de revenu. La courbe rouge 
indique que les 20 % des ménages les plus pauvres détiennent une part inﬁme du 
patrimoine ﬁnancier total, les 50 % les plus pauvres seulement 5 %.
II
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 Les différentes formes d’égalité
1 
 Égalité des droits 
 L’égalité des droits signiﬁe que tous les membres de la société ont les mêmes 
droits (égalité devant la loi). Cette forme d’égalité apparaît en France avec la 
Révolution française et la Déclaration des 
droits de l’homme et du citoyen.
 L’égalité des droits implique qu’il est inter-
dit de se fonder sur les caractéristiques person-
nelles des personnes pour les exclure ou les trai-
ter différemment sous peine de discrimination.
2 
 Égalité des chances
 L’égalité des chances signiﬁe que tous les membres d’une société disposent des 
mêmes opportunités pour accéder aux positions sociales les plus élevées dans la hié-
rarchie sociale. Dès lors, la position sociale dépend des mérites des personnes et non 
de leur origine.
 Le système scolaire est l’un des principaux domaines où doit s’exercer l’égalité des 
chances 
 CHAPITRE 7
. Les résultats scolaires dépendent en principe des mérites des 
élèves et non de leur milieu social.
3 
 Égalité des situations
 Si chacun est traité de façon identique par la loi (égalité formelle), tous les indi-
vidus ne bénéﬁcient pas des mêmes conditions matérielles d’existence (égalité réelle).
 L’égalité des situations correspond à une égalité réelle entre les membres d’une 
sociétéqui disposent des mêmes ressources économiques et sociales (revenus, patri-
moine, prestige,etc.).
 Les conceptions de la justice sociale
1 
 La conception « égalitariste » 
 La conception « égalitariste » de la 
justice sociale prône une égalité poli-
tique, économique, sociale complète 
entre les membres de la société.
I
MOT CLÉ
On parle de discrimination 
lorsqu’unindividu ou un groupe 
d’individus est traité différemment en 
raison de caractéristiques personnelles: 
sexe, origine ethnique, handicap…
II
MOT CLÉ
La justice sociale est l’ensemble des principes 
et des valeurs permettant la répartition 
desressources (économiques, sociales) 
essentielles d’une société et l’orientation 
desactions correctrices à mener.
Égalité et justice sociale sont des principes fondamentaux des 
sociétés démocratiques. Cependant, on distingue diérentes formes 
d’égalité conduisant à déﬁnir plusieurs conceptions de la justice sociale.
Les différentes conceptions 
de la justice sociale
En bref
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11 • Des inégalités compatibles avecles différentes conceptions de la justice sociale?
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
 Pour les marxistes, la justice sociale implique aussi bien l’égalité des droits que 
l’égalité des chances et surtout l’égalité des situations. Cette égalité « absolue » est la 
condition de la liberté. Celle-ci est incompatible avec l’inégalité car elle revient à la 
liberté d’une minorité d’exploiter et de dominer la majorité.
2 
 La conception « libérale »
 La conception libérale de la justice sociale privilégie le principe de liberté au prin-
cipe d’égalité. Les libéraux justiﬁent ainsi l’existence d’inégalités. Les libéraux « uti-
litaristes » considèrent que la justice sociale consiste à maximiser le bien-être de la 
population grâce à la « main invisible » du marché qui permet d’obtenir un optimum 
social.
 Les ultralibéraux ou « libertariens » estiment que la liberté est la valeur ultime qui 
doit être défendue dans toute société démocratique et que seule l’égalité des droits 
doit être respectée.
 Le philosophe américain John Rawls (1921-2002) défend une conception « libé-
rale égalitaire » de la justice sociale: le principe d’équité. Il combine le principe de 
liberté pour chaque individu si elle est compatible avec la liberté pour tous et le prin-
cipe de différence: on peut justiﬁer les inégalités si elles proﬁtent aux plus défavorisés.
zoom
La journée mondiale de la justice sociale
Si les États membres de l’ONU (Organisation des Nations unies) ont adopté 
la Déclaration universelle des droits de l’homme en 1948 à Paris, les Nations 
unies ont également mis en place récemment une journée mondiale de la justice 
sociale, observée le 20février.
Le thème de cette journée en 2020, « Réduire les inégalités pour atteindre la 
justice sociale », privilégie l’égalité des droits et la lutte contre la pauvreté.
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 L’action des pouvoirs publics pour la justice sociale
1 
 Réduire les inégalités par la protection sociale
 Le système de protection sociale mis en 
place en France après la Seconde Guerre mon-
diale protège les individus contre les risques 
sociaux: maladie, vieillesse, chômage. Il est 
ﬁnancé par les cotisations sociales et verse des 
prestations sociales suivant une logique hori-
zontale: des bien portants vers les malades, 
des actifs occupés vers les chômeurs…
 À l’origine, la protection sociale en France répondait à une logique d’assu-
rance: ceux qui avaient cotisé (principalement les salariés) pouvaient en bénéﬁ-
cier. Mais l’évolution de la protection sociale répond de plus en plus à une logique 
d’assistance: même ceux qui n’ont pas cotisé (les plus démunis) perçoivent des 
prestations sociales.
2 
 Réduire les inégalités par la ﬁscalité et les services collectifs
 L’impôt sur le revenu est le prélèvement obligatoire qui corrige le mieux les 
inégalités économiques car c’est un impôt progressif: le taux d’imposition aug-
mente lorsque le revenu augmente.
 Les services collectifs comme la Santé ou l’Éducation sont des productions 
non marchandes ﬁnancées par les prélèvements obligatoires. En les fournissant à 
titre quasi gratuit, les pouvoirs publics favorisent l’égalité des chances et réduisent 
les inégalités face à la santé.
3 
 Réduire les inégalités par la lutte contre les discriminations
 Les pouvoirs publics adoptent des lois condamnant les discriminations 
 FICHE 45
, permettant ainsi l’égalité des droits.
 Ils agissent aussi par l’octroi de dotation accrue de moyens matériels pour 
compenser une inégalité initiale (Éducation prioritaire par exemple).
 Ils peuvent également avantager des populations considérées comme discrimi-
nées en menant une politique de discrimination positive corrigeant les méca-
nismes de marché (recrutements préférentiels avec des quotas pour des catégories 
comme les personnes handicapées).
I
MOT CLÉ
La protection sociale est le système 
de solidarité permettant aux individus 
de faire face aux risques sociaux 
(maladie, charges de famille, vieillesse, 
perte d’emploi…).
Dans les sociétés démocratiques, la lutte contre les inégalités est 
l’un des objectifs traditionnels de l’action des pouvoirs publics. Cependant, 
cette action connaît des limites entraînant des débats sur sa pertinence.
Pouvoirs publics et justice sociale
En bref
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11 • Des inégalités compatibles avecles différentes conceptions de la justice sociale?
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
 L’action des pouvoirs publics en débat
1 
 Les contraintes pesant sur l’action des pouvoirs publics
 L’action des pouvoirs publics pour lutter contre les inégalités est soumise à des 
contraintes de ﬁnancement. La conjoncture économique (ralentissement de la 
croissance, chômage élevé) freine la progression des ressources publiques.
 Cette action est également soumise aux contraintes européennes qui imposent 
une limitation du déﬁcit budgétaire aﬁn de réduire l’endettement public 
 FICHE 23
. 
De plus, le cadre européen limite l’action des services publics soumis à la concurrence.
2 
 Les débats sur l’efﬁcacité et la légitimité des pouvoirs publics
 La capacité des pouvoirs publics est remise en cause. En effet, ils peinent à 
limiter la dégradation du marché du travail (chômage, précarité) qui engendre 
une nouvelle pauvreté s’accroissant en période de crise 
 FICHE 38
.
 Pour réduire les inégalités, les pouvoirs publics doivent disposer de res-
sources importantes notamment grâce à l’impôt. Or, on assiste à une dégrada-
tion du « consentement à l’impôt ». Le « citoyen-contribuable » est devenu un 
« usager-client » des services publics, perdant de vue la fonction sociale de l’impôt.
 Selon une logique libérale 
 FICHE 45
, l’action des pouvoirs publics a des ef-
fets pervers. Le versement d’indemnités de chômage ou de minima sociaux peut 
encourager les chômeurs à ne pas occuper des emplois à bas salaire (« trappe à 
chômage » 
 FICHE 12
).
zoom
La création de la Sécurité sociale 
La Sécurité sociale est créée par l’ordonnance 
du 4 octobre 1945, promulguée par le gou-
vernement provisoire dirigé par le général de 
Gaulle.
L’esprit du projet résidait dans la « garantie 
donnée à chacun qu’en toutes circonstances il 
disposera des moyens nécessaires pour assurer 
sa subsistance et celle de sa famille dans des 
conditions décentes ».
La Sécurité sociale a pour mission de protéger 
les Français contre les risques sociaux (maladie, 
accidents du travail…) occasionnant une perte 
de revenu ou une augmentation de dépenses.
II
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MÉMO VISUEL
INÉGALITÉS ET JUSTICE SOCIALE
Évolution (tendance)
Mesure
• 
en France
 – Baisse des inégalités (1914-1970)
 – Accroissement des inégalités de patrimoine (depuis 1980)
• 
dans le monde
 – Hausse des inégalités entre pays (1870-1990)
 – Recul des inégalités entre pays (depuis 1990)
Inégalités économiques
• 
statique
– Rapports inter-quantiles
– Courbe de Lorenz
– Coefficient de Gini
– Top 1 %
• 
dynamique
– Corrélation des revenus 
parents-enfants
Caractère multiforme et cumulatif 
des inégalités économiques et sociales
Inégalités 
sociales
santé, 
scolarité…
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SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Limites de l’action publique
•
 Contraintes de financement
•
 Contraintes européennes
•
 Efficacité limitée
•
 Crise de légitimité
Égalité et justice sociale
INÉGALITÉS ET JUSTICE SOCIALE
Action des pouvoirs publics
Différentes formes d’égalité
Différentes conceptions de la justice sociale
•
 Égalitariste (marxiste)
•
 Libérales (utilitariste, libertarienne, libérale-égalitaire)
Réduction des inégalités
•
 Fiscalité
•
 Services collectifs
•
 Protection sociale
•
 Égalité des droits
•
 Égalité des chances
•
 Égalité des situations
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SUJET 27
30min
MOBILISATION DES CONNAISSANCES
 Pouvoirs publics
etjustice sociale
Dans les sociétés démocratiques, la lutte contre 
les inégalités est l’un des objectifs traditionnels 
del’action des pouvoirs publics. 
Mais comment s’y prendre concrètement? 
 LE SUJET
Présentez deux moyens par lesquels les pouvoirs publics peuvent contri-
buer à la justice sociale.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale de la mobilisation des connaissances 
p.312.
 Définir les mots clés
 La justice sociale est l’ensemble des principes et valeurs permettant la répar-
tition des ressources (économiques, sociales) essentielles d’une société et 
l’orientation des actions correctrices à mener.
 Les pouvoirs publics désignent l’ensemble des autorités publiques qui 
détiennent le pouvoir dans l’État. Les principaux moyens par lesquels les pou-
voirs publics peuvent contribuer à la justice sociale sont: la fiscalité, la redistri-
bution et protection sociale, les services collectifs et enfin les mesures de lutte 
contre la discrimination.
 Structurer la réponse
 Il faut en introduction définir la notion de justice sociale et les conceptions de 
l’égalité (ou des inégalités) qu’elle implique.
 Puis on présente, dans deux paragraphes, deux modalités d’intervention des 
pouvoirs publics pour lutter contre différents types d’inégalités.
OBJECTIF
BAC
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LE CORRIGÉ
Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
La justice sociale vise à une meilleure répartition des richesses, économiques ou 
sociales selon différentes conceptions de l’égalité: égalité des droits, des chances 
ou des situations. Si tous les citoyens ont les mêmes droits, les pouvoirs publics 
peuvent alors orienter leurs actions pour lutter contre des inégalités considérées 
comme injustes. Parmi ces interventions, on peut distinguer les politiques de «dis-
crimination positive» et la protection sociale.
Développement 
 On parle de discrimination lorsqu’un individu ou un groupe d’individus est traité 
différemment en raison de caractéristiques personnelles: sexe, origine ethnique, 
handicap… Ainsi, les pouvoirs publics, par la discrimination positive, peuvent 
favoriser certains groupes sociaux, qui n’ont pas les mêmes chances «initiales» 
de réussite que les autres. Par exemple, ils peuvent doter de moyens plus impor-
tants des établissements scolaires accueillant une population défavorisée. La loi sur 
la parité entre les hommes et les femmes est un autre 
exemple de discrimination positive qui permet de lutter 
contre des inégalités de situations.
 Les pouvoirs publics ont également mis en place un 
système de protection sociale pour protéger les indi-
vidus contre les risques sociaux (maladie, vieillesse, 
chômage…). Il s’agit ainsi soit de financer un revenu 
de remplacement pour compenser l’impossibilité de tra-
vailler, soit d’effectuer un transfert de revenus des caté-
gories ayant les revenus les plus élevés vers celles ayant 
les revenus les moins élevés. 
Conclusion
Pour lutter contre les inégalités qu’ils considèrent comme non souhaitables par 
souci de justice sociale, les pouvoirs publics peuvent, par exemple, mettre en place 
une discrimination positive pour davantage d’équité, ou une protection sociale 
pour une plus grande égalité de situations.
À NOTER
À l’origine, la protection 
sociale en France bénéficiait 
à ceux qui avaient cotisé 
(logique d’assurance). 
Aujourd’hui, dans une 
logique d’assistance, 
mêmeceux qui n’ont pas 
cotisé (lesplus démunis) 
peuvent percevoir 
desprestations sociales.
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SUJET 28
1h
ÉTUDE D’UN DOCUMENT
 Indicateurs des niveaux 
devie en France
La crise économique de 2008 a touché 
enpremier lieu les ménages les plus modestes. 
Lesstatistiques peuvent-elles nous préciser 
sicette crise a réellement aggravé les inégalités 
deniveau de vie entre les ménages en France?
 LE SUJET
Document
 Indicateurs des niveaux de vie
1
 (2000-2017) 
2000 2004 2008 2012 2016 2017
Niveau de vie 
médian (D5)
18490 19300 20670 20460 20730 20820
Niveau de vie 
moyen
21480 22380 24060 23950 23820 23920
1
er
 décile (D1)
9210 10720 11340 10840 11150 11190
9
e
 décile (D9)
32210 35240 38160 38370 37950 38210
Rapport inter-décile 
(D9/D1)
3,5 3,3 3,4 3,5 3,4 3,4
Indice de Gini
0,289 0,283 0,292 0,302 0,288 0,289
Champ: France métropolitaine, personnes vivant dans un ménage dont le revenu déclaré 
estpositif ou nul et dont la personne de référence n’est pas étudiante.
Montants annuels en euros constants 2017.
1.Le niveau de vie correspond au revenu disponible en tenant compte 
de la composition duménage.
Source: Insee, Portrait social, édition 2019.
1. Faites une phrase précisant le sens du 
rapport inter-décile en 2017.
2. Mettez en évidence comment ont évo-
lué les inégalités de niveaux de vie en 
France depuis 2000.
OBJECTIF
BAC
SAVOIR-FAIRE
Pour mesurer l’ampleur des inégalités, 
onutilise l’écart inter-quantile (D9–D1, 
pour une répartition en décile) 
oulerapport inter-quantile (D9/D1).
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LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale de l’étude d’un document p.313.
 Définir les mots clés
 Le niveau de vie correspond au revenu disponible en tenant compte de la 
composition du ménage. Le revenu disponible comprend les revenus d’activité 
et de remplacement (indemnités chômage, retraite…), les revenus du patri-
moine, les prestations sociales perçues, en retranchant les principaux impôts 
directs (impôt sur le revenu, taxe d’habitation…).
 Le niveau de vie moyen correspond au montant total des revenus disponibles 
de la population, divisé par l’effectif de la population.
 Le niveau de vie médian correspond au montant partageant la population en 
deux: 50% ont un niveau de vie supérieur, 50% un niveau de vie inférieur à 
cette valeur médiane.
 L’indice de Gini mesure le degré d’inégalité de la distribution des niveaux 
de vie. Il varie entre 0 et 1: la valeur0 correspond à l’égalité parfaite (tout le 
monde a le même niveau de vie) et la valeur1 à l’inégalité extrême (une seule 
personne a tout le revenu).
 Comprendre le document
Le document est un tableau statistique qui présente différents indicateurs 
(niveau de vie médian, moyen, déciles, rapport inter-décile) permettant de 
mesurer les inégalités de niveau de vie et leur évolution entre 2000 et 2017, 
en France. Il s’agit de sélectionner des données de ces séries chronologiques et 
de les comparer avec pertinence (écart, coefficient multiplicateur, par exemple) 
pour caractériser leur évolution (hausse, baisse, stagnation, intensité des 
variations).
 Structurer la réponse à la seconde question
 On met d’abord en évidence l’évolution globale: les inégalités de niveau de vie 
(après redistribution) sont globalement restées stables à un niveau faible sur la 
période 2000-2017.
 On observe ensuite l’évolution plus en détail: on remarque une dispersion plus 
importante dans le haut de la distribution ainsi qu’un léger accroissement des 
inégalités entre 2008 et 2012.
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LE CORRIGÉ
1. Le rapport inter-décile D9/D1 permet de mesurer l’ampleur des inégalités (ici 
des niveaux de vie) en mesurant combien de fois le numérateur (D9, c’est-à-dire le 
niveau de vie plancher des 10% d’individus les plus aisés, qui sépare donc les 10% 
les plus riches des 90% les plus pauvres) est plus important que le dénominateur 
(D1, le niveau de vie plafond des 10% les plus pauvres, qui sépare les 10% les plus 
pauvres des 90% les plus riches). Ainsi, en France, en 2017, d’après l’Insee, le plus 
modeste des 10% les plus riches a un niveau de vie 3,4fois plus élevé que le plus 
«riche» des 10% les plus pauvres.
2. Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
Ce document, élaboré par l’Insee, représente l’évolution chronologique de 2000 
à 2017 de différents indicateurs du niveau de vie en France. Ces indicateurs per-
mettent de visualiser facilement à la fois le niveau des inégalités et leur évolution 
sur cette période. Après avoir dégagé le niveau et la tendance principale de l’évolu-
tion, nous soulignerons une évolution contrastée aux extrémités de la distribution 
ainsi qu’une légère variation pour l’année 2008. 
Développement
 Les inégalités de niveau de vie se maintiennent à un niveau plutôt faible et restent 
globalement stables sur la période. Si les écarts inter-déciles (D9 –D1) sont certes 
croissants (de 23 000euros en 2000 à 27 000euros en 2017), le rapport inter- 
décile (D9/D1) est lui quasi stable et s’établit à environ3,4 (voir la question1).
 Dans le détail, on peut mesurer la dispersion, c’est-à-dire l’écart par rapport à la 
médiane. Grossièrement, le rapport D5/D1 en 2000 est proche de2 et plus faible 
en 2017, ce qui signifie que les inégalités en dessous de la médiane se réduisent. 
Inversement, on constate grossièrement que les inégalités s’accroissent dans le haut 
de la distribution avec un rapport D9/D5 qui augmente. 
 On constate enfin en utilisant l’indice de Gini (qui 
s’avère ici plus précis que le rapport inter-décile) que 
les inégalités de niveau de vie ont légèrement augmenté 
après la crise économique de 2008: l’indice passe de 
0,283 en 2004 à 0,292 en 2008, jusqu’à 0,302 en 2012, 
ce qui représente une hausse de près de 0,20point, soit 
+7% environ.
Conclusion
En conclusion, les inégalités de niveau de vie sont globalement stables sur la période 
2000-2017, et si elles ont légèrement augmenté après la crise économique de 2008, 
elles se stabilisent à un niveau équivalent au début des années 2000.
CONSEILS
Quand on compare deux 
données, on peut utiliser 
une valeur absolue 
(eneuros ou en points) 
ouun pourcentage.
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SUJET 29
2h 30
RAISONNEMENT
 Le caractère cumulatif 
desinégalités
Ce sujet traite des différentes formes d’inégalités, 
mais également des mécanismes de causalité 
et de renforcement existant entre elles. 
 LE SUJET
Vous montrerez que les inégalités économiques et sociales présentent un 
caractère cumulatif.
Document
1
 Montants de patrimoine net début 2015 (en euros)
Revenu disponible
1
Patrimoine 
moyen
Patrimoine 
médian (D5)
1
er
 décile 
(D1)
9
e
 décile 
(D9)
Inférieur au 1
er
 quartile 83900 18000 1000 218500
Du 1
er
 au 2
e
 quartile 132500 66900 2800 296400
Du 2
e
 au 3
e
 quartile 222700 157500 8100 476200
Supérieur au 3
e
 quartile 496800 297400 42900 979700
Ensemble 235900 113900 3000 534800
1. Revenu utilisable par un ménage pour la consommation ou l’épargne comprenant 
les revenus d’activité, de patrimoine et de transferts déduits des impôts directs.
Source: Insee, Les revenus et le patrimoine des ménages, 2018.
Document
2
 Niveau de vie et espérance de vie
[…] Le niveau de vie
1
 peut être la cause directe d’un état de santé plus ou 
moins bon, et donc d’une durée de vie plus ou moins longue. Ainsi, les difficultés 
financières peuvent limiter l’accès aux soins. Par exemple, d’après l’enquête Santé 
et protection sociale de 2014, 11% des adultes parmi les 20% les plus modestes 
disent avoir renoncé pour des raisons financières à consulter un médecin au 
cours des 12 derniers mois, contre 1% des adultes parmi les 20% les plus aisés.
[…] Le niveau de vie a aussi un effet indirect sur la santé, parce qu’il est lié 
à des facteurs également associés à une santé plus ou moins bonne comme la 
catégorie sociale, le diplôme ou la région de résidence. Les cadres ont un niveau 
de vie élevé et sont moins soumis aux risques professionnels (accidents, mala-
dies, exposition à des produits toxiques) que les ouvriers. De même, les compor-
tements moins favorables à la santé sont plus fréquents chez les non-diplômés 
OBJECTIF
BAC
5
10
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que chez les diplômés. Par exemple, d’après le Baromètre Santé 2016, 39% des 
personnes âgées de 15 à 64ans sans diplôme fument quotidiennement, contre 
seulement 21% des diplômés du supérieur. Par ailleurs, un faible niveau de vie 
peut également être la conséquence d’une mauvaise santé plutôt qu’en être la 
cause. Une santé défaillante peut freiner la poursuite d’études, l’exercice d’un 
emploi, ou l’accès aux emplois les plus qualifiés.
1. Revenu disponible d’un ménage en tenant compte de sa composition.
Source: Insee Première, 2018.
Document
3
 Situation professionnelle trois ans après la fin 
desétudes, en fonction du diplôme obtenu
Taux de 
chômage 
(en%)
Emploi à durée 
indéterminée 
(en%)
Catégorie socioprofessionnelle
CPIS
1
PI
1
E
1
O
1
Autres
Aucun diplôme 49 35 1 15 37 44 3
CAP-BEP 28 49 0 13 37 48 2
Baccalauréat 19 52 3 26 42 27 2
Bac + 2 12 68 6 44 31 16 3
Bac + 3/4 13 68 17 53 22 6 2
Bac + 5 10 82 59 32 6 1 2
Ensemble 20 62 18 33 27 20 2
1. CPIS: Cadres et professions intellectuelles supérieurs. PI: Professions intermédiaires. 
E: Employés. O: Ouvriers.
Source: « Quand l’école est finie. Premiers pas dans la vie active de la Génération 2013 », 
Céreq Enquêtes, n°1, octobre 2017.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Reportez-vous à la méthode générale du raisonnement p. 314.
 Analyser les termes du sujet et mobiliser ses connaissances
vous montrerez
Exposez des arguments, 
sans chercher de problématique.
inégalités
Définissez chaque type d’inégalité 
et ses caractéristiques en distinguant 
les inégalités économiques
et les inégalités sociales.
caractère cumulatif
Montrez que chaque forme 
d’inégalité en engendre 
une ou plusieurs autres
et que ces inégalités
vont s’entretenir
et se renforcer
mutuellement.
Analyse du sujet
15
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 Exploiter les documents
Document 
1
Le document 1 est un tableau permettant de voir le lien de corrélation entre 
patrimoine et revenu. Il vous faut ensuite l’expliciter en lien de causalité avec 
les notions de revenu disponible, épargne…
Document
 
2
Le document 2 est un texte qui met en évidence les liens entre différentes 
formes d’inégalités. Faites un repérage exhaustif de toutes les formes d’iné-
galités selon différentes variables sociodémographiques (niveau de vie, santé, 
diplôme, emploi…) et repérez les mises en relation à effectuer.
Document
 
3
Le document 3 est un tableau qui présente le lien entre le niveau de diplôme 
et les conditions d’insertion des jeunes dans le monde du travail. Il montre que 
les inégalités sociales sont cumulatives et qu’elles peuvent avoir également des 
répercussions sur la situation économique.
LE CORRIGÉ
Les titres en couleur ne doivent pas figurer sur la copie.
Introduction
Malgré l’affirmation de la devise républicaine, «Liberté, Égalité, Fraternité», nous 
vivons dans une société où les inégalités réelles sont fortes. Les inégalités repré-
sentent les différences d’accès aux ressources rares et valorisées dans la société, 
qu’elles soient économiques ou sociales. Nous montrerons que les inégalités tant 
économiques que sociales peuvent s’entretenir mutuellement, d’où leur caractère 
cumulatif et auto-entretenu.
I. Les inégalités de revenus et de patrimoine 
se renforcent mutuellement
 Les inégalités économiques représentent les inégalités de revenus (flux issus de 
la rémunération du travail et du capital) et les inégalités de patrimoine (stock 
des actifs détenus). Elles peuvent se cumuler car les revenus alimentent, par la 
«mécanique» de l’épargne, le patrimoine. Plus les revenus sont élevés, plus les 
capacités d’acquérir du patrimoine, sous forme d’actions et de biens immobiliers 
par exemple, sont importantes.
 La répartition des patrimoines apparaît plus inégalitaire que la répartition des 
revenus: c’est ce que montre la comparaison des courbes de Lorenz. Ainsi les 10% 
des ménages les plus riches possèdent près de 50% du patrimoine en France. Ils 
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détiennent plus de 534800euros, contre moins de 3000euros pour les 10% les 
moins bien dotés en patrimoine net (doc.1).
 En outre, le patrimoine génère d’autant plus de revenus qu’il est important (divi-
dendes, intérêts, loyers…). Enfin, il peut se transmettre entre générations par 
l’héritage, ce qui renforce son caractère cumulatif.
II. Les inégalités sociales sont cumulatives entre elles
 Les inégalités en matière de santé sont en corrélation avec le statut social. L’em-
ploi et la position sociale déterminent des conditions de travail plus ou moins 
pénibles et dangereuses. Le niveau de diplôme détermine la fréquence des consulta-
tions de santé et les pratiques à risques (doc.2). L’espérance de vie est moins élevée 
chez les ouvriers que chez les cadres.
 Il existe également une corrélation entre l’accès inégalitaire aux diplômes et le 
taux de chômage. Ainsi, en 2016, troisans après la fin de leurs études, un jeune 
sur deux sans diplôme est au chômage, soit un taux quatre fois supérieur à celui 
des jeunes diplômés bac+2 (doc.3). Le niveau de diplôme est également important 
pour l’acquisition d’une position sociale décisive qui génère elle-même d’autres 
inégalités sociales. 91 % des jeunes diplômés bac +5 occupent une position de 
cadreou de profession intermédiaire, contre 29% pour ceux uniquement titulaires 
d’un baccalauréat (doc.3).
III. Les inégalités économiques et sociales 
s’entretiennent mutuellement
 Les inégalités économiques favorisent les inégalités sociales. Les revenus faibles 
limitent l’accès aux soins de santé et à une alimentation de qualité (doc.2). De 
la même façon, les familles aux faibles revenus ont de moindres possibilités pour 
financer les études de leurs enfants, générant ainsi une reproduction intergéné-
rationnelle des inégalités d’accès aux diplômes. Enfin, les inégalités économiques 
ont des conséquences sur les conditions de vie (qualité du logement, lieu de rési-
dence…) et sur les pratiques culturelles et de loisirs.
 Réciproquement, les inégalités sociales favorisent les inégalités économiques. 
Ainsi, l’origine sociale peut déterminer la possession d’un capital culturel plus ou 
moins favorable à la poursuite d’études, pouvant réduire les chances d’accès à un 
diplôme, à un emploi à durée indéterminée (doc.3) et donc à un salaire élevé. Le 
niveau de santé peut également avoir un impact sur les possibilités de poursuivre 
des études ou d’exercer un emploi (doc.2).
Conclusion
Les inégalités sont donc multiformes et s’auto-entretiennent les unes les autres, 
formant un cercle vicieux pour les plus défavorisés et un cercle vertueux pour 
les plus favorisés: accumulation des handicaps d’un côté et privilèges de l’autre. 
Cesystème tend à se reproduire d’une génération à l’autre, entraînant une dyna-
mique de creusement des inégalités qui peut menacer la cohésion sociale. 
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